
長方形に四個の異なる正方形黒，赤，青，黄を入れる。

長方形の長辺の長さを知って短辺の長さを求めよ。

初めに���つの定理を証明する。

����　四角形�$%&'，'()*�が正方形のとき，

　　　　△*$'＝△'&(�である。

�　△'&(�を�'�中心に�����だけ回転させ，

△'&��*�をつくると（右図），'�は�$&���の中点と

なるから，△*$'＝△*'&��＝△'&(　W

����　面積が� �6 �，� �6 �，� �6 �，� �6 �である���つの正方形が右図のように配置

されているとき， �6 � �6  �� �6 
� �6 �である。

�　��つの向かい合う三角形の角に，図のように記号を付け，余弦定理を

適用する。FRV � 
����� K  �FRVK �であるから，

�6 �＝� �6 � �6 ��( �6 ( �6 FRVK �， �6 �＝� �6 � �6 ��( �6 ( �6 FRVK �

この���式を辺々加えると，� �6 � �6  �� �6 
� �6 �　W

S　

図のように記号を付け，%)＝�D�，)5＝�E�，51＝�F�，

60 �G�とおくと，(%＝�E�，*5 16＝�D�，/6＝0&＝�F�，

-&＝�G�である。（�△(%)＝△)5*，△*51＝△16/，

△/60＝△0&-�より）

面積は，黄＝� �D � �E �，青＝� �F � �G �，黒＝� �D � �F �である。

正方形赤の���辺を�H�とすると，赤＝� �H �である。

定理���より，△*)1＝△*3+＝△3/.＝△/10である。
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定理��より，���赤＋黒�＝黄＋青であるから，①を代入して
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同様に，赤＋)1�＝����黄＋黒�より，� � 
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整理すると，��� 
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�E �F

�　…③

同様に，赤＋�10��＝���黒＋青�より，①を代入して，� � 
��D �F � 
��E �F

� �F
�＋�

�

� ��D
DE

F
＝���

�D � �F � �F ��
�

� �
DE

F
�

第�����回第���問題

-1-



整理すると，���� 
�E � ��E 
�F �D � �F �E �
��F  ��　�E �F�，� �D  
�E �F
�E F

�　…④

③，④より，��E �F�　…⑤　これを①に代入すると，�G �D　…⑥�

�　⑤を②に代入すると，� �H �＝���
�D 
� �F �　よって，赤＝黒�� �� ��より，正方形黒の���辺は�

H
�
�であることがわかる。

⑤，⑥のときの図を新たに示す。

%&＝���D 
�F �である。

ここで，$%＝�[�，$4＝�]�とおくと，$( �[��F�，

4'＝��D��F�] �，'-＝�[��D �である。

定理��より，(4�＋黒＝���黄＋赤��であるから，

�
�

� 
�[ �F �� �] ��
�D 
� �F �＝����

�D 
�� �F ���
�D �
� �F �

整理すると， �[ � �] ��F[�� �D ��� �F  ��　…⑦

同様に，4-�＋黒＝���青＋赤��より

�
�

� 
�[ �D �� �
� 
���D �F ] ��

�D 
� �F �＝�����
�D 
� �F ���

�D �
� �F �

整理すると， �[ � �] ��D[���F]�� �D ���DF��� �F  ��　…⑧

⑦－⑧より，�����D 
�F [���D 
�F ]�� �D ���DF ���� �F  ��　��]�＝�
���� �D ��DF �� �F �� 
�D F [

�� 
�D F
�　…⑨

これを⑦に代入して整理すると，��[���D �
�F ����
�D ���DF 
��� �F [��� �

� 
�D F �D �
�F  ��

� ��の中は正なので，�[�＝���D 
�F �

これを⑨に代入すると，�] �F�

長方形の長辺を�\�とすると，\�＝���D 
�F �，�[�＝���D 
�F �＝�
�

�
\�　P

�　以上の計算結果をまとめると，右の図の通りとなる。

（赤と黒の相似比は��：��）

（���������　ジョーカー）
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